

# 改革创新激发发展加速度 义乌市场主体突破43万

■龚书弘、丁圆圆

截至目前,义乌市场主体总数突破43万,当之无愧成为全国县域范围内市场主体数量最多、结构最宽、增速最快的地区之一。

**同比增长44%**  
**市场主体增长呈现“义乌加速度”**

“2018年以来,义乌新开业各类市场主体76649户,比去年同期增长44%,最高峰时一天新增520户,义乌每天诞生老板的速度领先全国。”义乌市副市长施文臻说,截至目前,义乌市场主体总量突破43万户,占金华的一半,浙江省的十五分之一,全国的千分之四,是省内县域主体数排名第二的诸暨的2.5倍,超过湖州、衢州、丽水、舟山等地级市,超过青海、西藏两个省份,是海南的60%,天津的40%。

笔者发现,义乌43万市场主体的成长史,恰恰折射了义乌世界“小商品之都”的发展史。2011年义乌获批国际贸易综合

改革试点,在政策红利加速集聚、市场创新加速推进的背景下,义乌市场主体增长也开启了“加速度”。据统计,义乌的43万市场主体中,突破第一个10万用时近30年,第二个10万用时6年10个月,第三个10万用时2年8个月,第四个10万则仅用时1年11个月。

**电商主体占全省三分之一  
新增“老板”中一半是网商  
“店小二”**

2001年,义乌诞生了首家企业商务企业;2014年,首个跨境电商电子商务园区正式运营;2016年,首个综合性电商园区——义乌市陆港小镇开业;2018年,国务院批复义乌设立跨境电商综合试验区。短短17年,“电商换市”就成为了义乌经济社会发展的新增长极。

据悉,目前义乌全市电子商务主体总数高达11.7万户,占全省的三分之一。从2007年开始,电商主体新增迅猛,在之后

的10年内一直保持着高达87%的年均增长率,其中2018年新增3万多户,每两名新增的“老板”中就有一名是网商“店小二”。值得一提的是,义乌内贸网商密度居全国第一,外贸网商密度居全国第二。

据统计,目前义乌登记在册的各类物流主体5627家,电子商务秘书企业56家,托管电商企业6200多家。“高密度的网商主体、充分的服务支撑、浓郁的网络‘双创’氛围和集聚效应共同构成了义乌良好的网商创业生态圈。”施文臻说,义乌已连续4年位列“中国电商百佳县”榜首,且是唯一获批创建国家电子商务示范城市、国家县域电子商务大数据应用统计试点的县级市。

**“最多跑一次”跑出加速度  
公司数量破10万列全省县域第一**

2013年,义乌率先在全省启动了两轮商事登记制度改革,出

台了“先照后证、筹建登记”“注册资本认缴制”等8项走在全国前列的举措,加大对公制企业的培育力度,又借助小微企业成长计划、“个转企”等一揽子帮扶政策,全力助推公司发展进入快车道。“商改以来,义乌的公司年增速保持在30%以上,2016年增速超过50%,2016年底公司数量达到5.5万户。”施文臻强调。

自启动“最多跑一次”改革以来,义乌全面开展“简政”“放权”“加速度”。据统计,2017年以来,全市净增公司4.83万户,目前全市在册公司总数达到了10.33万户,接近2016年底的两倍,位居全省县域第一。与去年同期相比,公司新设同比增长47%,增速超过个体户的增速,创办公司成为创业者首选。

“企业类型占比优化的同时,企业综合实力也在不断提升。”施文臻介绍,义乌企业注册资本(金)达到了3844.5亿元,特别是注册资本(金)500万以上的公司数明显增多,达到了1.2万户,比

2015年底增长了一倍。

**外资公司数量三年翻两番  
义乌成为外商创业首选**

义乌经济外向度高,外商云集。笔者了解到,截至目前,义乌市共有外资主体7263户,比去年同期增长10.09%,约占全省16%、金华85%。

“义乌外资主体发展得益于行政审批创新的一路护航。”义乌市市场监管局局长龚淑娟介绍,2015年以来,商事登记制度改革、外商投资管理体制改革创新、“最多跑一次”改革为外资公司的蓬勃发展提供了新的动能。今年7月2日,证照通办之门向在义外商敞开,义乌发放全省首本外商投资企业商务备案与工商登记“单一窗口、单一表格”受理营业执照。7月底,外资公司数量首次超过外资合伙企业数量,成为义乌体量最大的外资主体。据统计,近3年来义乌在册外资公司同比增长297%,是全省增速30.8%的将近10倍。

## 用券买服务

绍兴推出工业小微企业服务券制度



■徐晶锦

今后,绍兴市工业小微企业业主若有员工培训、法律咨询、财务诊断等服务需求,只要凭借服务券,就能买到专业机构的专业服务。近日,绍兴市经信委、绍兴市财政局联合印发《绍兴市工业小微企业服务券使用管理办法》,今明两年市级将合计安排300万元,用于向工业小微企业公开发放服务券,让更多小微企业受益公共服务。

小微企业是振兴实体经济的重要力量。绍兴市小微企业面广量大,涉及各行各业,需求也千差万别。“除了资金,我们最缺服务。比如参加一个展会,光是制作展板和宣传资料就很费功夫,效果也不一定好。”一些小微企业主坦言,和规模上企业相比,他们缺少市场、信息、管理、法律、人才等方面的服务,而这些问题,靠企业自身解决不了,需要借助专业团队的力量,像产品、商业模式、管理等升级,更是急需专业的服务机构指导。

据介绍,“服务券”是政府为引导、支持小微企业创业创

新和上规升级而发放的一种有价凭证,用于补助小微企业购买入驻绍兴市涉企综合服务网络平台“工业小微企业服务券”专栏上的专业服务机构所提供的服务。和以往的财政补助不同,服务券政策更侧重于普惠式整体扶持帮助优质成长型小微企业群体,对降低小微企业服务成本,提升小微企业整体竞争力有着积极作用。

根据《办法》,符合条件的小微企业只需登录“绍兴市涉企综合服务网络平台”注册,按需求自愿申领服务券,使用范围包括技术创新服务、信息化服务、财务指导、法律维权、管理咨询、创业服务、市场拓展、知识产权服务、检验检测认证等九方面。“按照规定,每家工业小微企业年度使用服务券额度不高于1万元,每笔服务交易的服务券抵用额不低于实际发生额的50%。”市经信委相关负责人表示,为鼓励工业小微企业做大做强和创新发展,当年被评为省级创新型示范企业、“创业之星”、“成长之星”企业,以及当年全市“创业创新大赛”市级决赛十强企业,年度使用额度将一次性增加至2万元。

## 退伍特种兵顾林江 与他的水稻种植“阵地”

■通讯员陈晓潮

而放弃收益大、风险低的经济作物,顾林江有自己的盘算:如果按传统耕种方式种植小块水稻,肯定是没有效益的。如果全机械化规模种植就不一样了,种水稻虽然投入大,但是当年就有产量,有效益,回报快。而且国家还实施粮食价格调控政策,不用担心粮食的销路和销售价格问题。

为不断积累水稻种植技术,顾林江就经常参加当地农技培训,从书本里增长知识。同时,时常向其他种粮能手请教,虚心学习,聘请农业水稻专家当顾问,掌握先进的管理经验和技术,改良土壤,引进优良品种,提高粮食种植效率。

创业路上的辛酸苦辣,那个滋味,只有自己知道。2013年10月8日,正当晚稻抽穗扬花,一场多年一遇的台风“菲特”袭卷上虞,持续三天两夜的暴雨,使顾林江几百亩水稻遭受重创,100万的投入打了水漂。灾后,顾林江把自己心爱的一辆轿车卖掉,把轿车换来的钱及时补交粮田承包款。因此,顾林江的行动得到当地群众与干部的好评。“哪个从事农业的人不要经历些风风雨雨啊!再说,台风暴雨后,区、镇农业干部及时为我提供技术指导,给我精神上鼓励,使我重振克服困难的勇气。”顾林江笑着。

树高千尺也忘了根。“我的根在农村,在田地里,在土壤里。”每天天一亮顾林江就骑上电瓶车赶到田头泡在田里干农活,怀着对农村和土地特有的情结,他十分关注农业方面的最新政策。近年来,国家和地方不断出台政策,鼓励大家种粮食,扩大种植规模和转变生产方式提升产能,提高粮食集约化经营水平,这都为顾林江规模化种粮产生强劲动力。

如今顾林江的700多亩水稻农田基本完成了水渠衬砌、机耕道路畅通、土地平整,年上缴国家粮食订购量500多吨。

## 天台推动橡胶行业绿色发展



■陆最、张守峰

日前,天台洪畴镇的洪三工业园里一派忙碌的场景,在浙江四海橡胶有限公司新厂房内,总经理干才勇正细心查阅当天的出货数据。“以前在老厂时,环保设施不到位,车间臭气熏天;我们正式入园后,引进了全自动环保设备,热电供能实现无烟化运营,不但减少了污染,优化了资源,生产效益也实现了翻番。”

四海橡胶的绿色转型,是天台整治橡胶产业的一个缩影。天台的橡胶行业起步于上世纪60年代末,改革开放后逐渐成为当地的支柱产业,洪畴镇、三合镇等区域则是家家户户生产橡胶制品的景象。近年来,随着

生态环保意识不断提升,该行业脏乱差、臭气扰民等环境问题十分突出。

挥别“黑色污染”,从整治“低小散”做起。天台根据《天台县橡胶行业整治提升实施方案》,举一反三、以点扩面,通过“三改一拆”、环保“两违”清理等,按照关停一批、提升一批、入园一批的原则,实行“拆停补治、关搬并转”的分类处理机制。据了解,自去年9月开始,天台在全县范围内开展橡胶行业整治提升大行动,目前全县共拆除搬迁219家橡胶企业。

作为橡胶行业脏乱差、低小散的聚集区,洪畴镇和三合镇则按照各村企业分布情况,配备了专职巡逻员进行环保网格化监管。

洪畴镇党委书记林驰告诉记者:“我们给予每村每天100元补贴,由巡逻员24小时巡查企业开工生产情况。一旦发现私自开工的企业,就立即进行断电、关停,并上报县环保局立案查处。”

在整治“低小散”的同时,天台还积极引导橡胶企业进入工业园和中小微企业创业园,并对入园企业设置了较高的环保门槛。四海橡胶自去年11月搬迁入园以来,环保投入已超过200万元。天台县环保局相关负责人表示,目前,天台已规划建设3个小微企业创业园,达标的橡胶企业可搬迁入园,全面推进了环境整治和橡塑行业优化升级。

## 让“足下经济”更靓丽

### 温岭借力全域改造 推动鞋业优化升级

■吴敏力

不再是车水马龙,没有了人山人海……国庆期间,笔者来到温岭市横峰街道横石路,这条全长2.6公里的“鞋业一条街”,沿路两侧最多时曾挤着1000余家集买卖、生产、吃住于一体的民房,如今却略显冷清。在见证温岭鞋业从无到有、从小到大的发展历程后,这条街即将被全部拆除。

中药产业联盟成立之后,将在浙江打造一个“质量至上、诚信守法、资源共享、协同发展”的平台,以维护浙东道地药材质量和信誉为目标,正本清源,净化业界良心,不断提高联盟的信誉度和凝聚力,真正地把联盟办成“会员之家”。

会议讨论并通过《江南药镇中药产业从业者质量联盟章程(草案)》与《江南药镇中药产业从业者质量联盟第一届理事会选举办法》,选举产生第一届理事,选举出浙江康恩贝制药股份有限公司担任联盟理事长单位。

2017年总产值300多亿元,被誉为“天下之履,十有其一”的温岭鞋业,为何反而成了最先被“开

刀”的产业?“鞋业在温岭四大主导产业中所占的份额虽然不大,但起步最早、集中度最高、影响面最广,也是低散乱最严重、安全事故最易发、环境压力最大的产业。”温岭市市委负责人告诉笔者,“如果这块最难啃的硬骨头都能啃下来,不仅对其他产业改造起到标杆引领的作用,还将有力促进温岭市区建设水平的整体提升、宜业宜居美城的真正形成。”

温岭市委在大走访大调研过程中发现,鞋业产业的问题根源涉及土地资源、环境等方面。下猛药去沉疴,严标准换动能。温岭市委、市政府痛下决心,于今年3月启动全域改造,力求“一年全力拆迁,两年产业园,三年基本建成”。为此,温岭抽调近百名机关干部奔赴一线。仅用1个月,全域改造一期工程3个村就实现100%签约。如今,横峰街道第二批8个村和城东街道3个村的签约工作也已全面启动,工业园区一期工程开工建设。

同时,温岭还按照“民房不

## 磐安成立 江南药镇中药产业 从业者质量联盟

■记者羊荣江 通讯员施雄飞

近日,江南药镇中药产业从业者质量联盟正式成立。该联盟由浙江康恩贝制药股份有限公司、浙江一方制药有限公司等联合发起。同日在磐安县中小企业公共服务中心召开联盟成立大会暨第一次会员大会。来自磐安、缙云、东阳等县市区的药农药商、药企负责人、医疗与药膳机构从业者、科研工作者代表共200余人参会。

当前我国的中医药产业面临着道地药材无地可种、初加工散乱无序、道地标准缺失、假冒伪劣时有发生的窘境,标准的缺失导致优质中药材中药饮片市场地位难以体现。想要振兴中药产业,优质中药材中药饮片是基础,引导建立产业联盟,加强中药行业管理,科学、有序地发展就显得十分必要了。“江南药镇”自2015年6月开始创建,围绕“药、医、养、游”,打造“药材天地、医疗高地、养生福地、旅游

胜地”,累计投资23亿元,初步形成了以浙八味特产市场为主体的核心区,以中医药文化特色街区、中医药养生园等为主体的展示区和以中医药产业园为主体的产业区。康恩贝、天士力、一方制药、大晟药业、天蓝香料、长生老字号、俞同春、志和药业等中医药企业陆续落地或投产,产业集聚初显成效。

中药产业联盟成立之后,将在浙江打造一个“质量至上、诚信守法、资源共享、协同发展”的平台,以维护浙东道地药材质量和信誉为目标,正本清源,净化业界良心,不断提高联盟的信誉度和凝聚力,真正地把联盟办成“会员之家”。

会议讨论并通过《江南药镇中药产业从业者质量联盟章程(草案)》与《江南药镇中药产业从业者质量联盟第一届理事会选举办法》,选举产生第一届理事,选举出浙江康恩贝制药股份有限公司担任联盟理事长单位。

2017年总产值300多亿元,被誉为“天下之履,十有其一”的温岭鞋业,为何反而成了最先被“开

刀”的产业?“鞋业在温岭四大主导产业中所占的份额虽然不大,但起步最早、集中度最高、影响面最广,也是低散乱最严重、安全事故最易发、环境压力最大的产业。”温岭市市委负责人告诉笔者,“如果这块最难啃的硬骨头都能啃下来,不仅对其他产业改造起到标杆引领的作用,还将有力促进温岭市区建设水平的整体提升、宜业宜居美城的真正形成。”

温岭市委在大走访大调研过程中发现,鞋业产业的问题根源涉及土地资源、环境等方面。下猛药去沉疴,严标准换动能。温岭市委、市政府痛下决心,于今年3月启动全域改造,力求“一年全力拆迁,两年产业园,三年基本建成”。为此,温岭抽调近百名机关干部奔赴一线。仅用1个月,全域改造一期工程3个村就实现100%签约。如今,横峰街道第二批8个村和城东街道3个村的签约工作也已全面启动,工业园区一期工程开工建设。

同时,温岭还按照“民房不

选择传统农业作物水稻,